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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da IV sessão ordinária do 
Conselho de Ensino Pesquisa e Extensão (ConsEPE) de 2021 da Universidade Federal do ABC, 
realizada no dia 17 de agosto de 2021, às 14h, remotamente, por meio de videoconferência. 

Informes da Reitoria: 

ü O presidente, Dácio Roberto Matheus, em atendimento aos parágrafos 1º e 2º da Resolução 
ConsUni nº 150, solicitou homologação da indicação dos professores Edson Iwaki e Maurício 
Lima, titular e suplente, respectivamente, para compor a Comissão de Vagas, como 
representantes docentes do Centro de Matemática, Computação e Cognição (CMCC). Após 
votação, os nomes foram homologados por unanimidade. 

ü Apresentou atualizações no tocante à aplicação do Plano de Retomada gradual das atividades 
presenciais, que previa um acompanhamento dos indicadores epidemiológicos para mudanças 
de fases. Destacou que, embora os indicadores apontem um avanço na retração dos números 
de casos e mortes em função da Covid-19, graças ao avanço do plano de vacinação, ainda se 
encontrava nos limiares dos indicadores havendo algumas incertezas para o avanço à Fase 1. 
Informou que foram realizadas reuniões com as universidades públicas federais e estaduais 
paulistas de modo que fossem discutidos os próximos passos a serem seguidos à luz do plano 
de vacinação, juntamente com autoridades de saúde pública do Estado. Lembrou que fora 
realizada sessão pública com a presença da reitora da Universidade Federal de Ciências da 
Saúde de Porto Alegre, Lúcia Campos Pellanda, para discussão com a comunidade acerca de 
pontos do Plano de Retomada UFABC, sobretudo no que se refere aos gatilhos de mudança de 
fase e a presença do hospital de campanha no campus da UFABC. Decorrente do avanço da 
vacinação, também fora constituído um Grupo de Trabalho (GT) na UFABC para uma 
revisitação do Plano de Retomada, tendo em vista que, quando de sua aprovação, a vacina era 
apenas uma expectativa distante. Pontuou que havia a expectativa de que já na próxima 
semana esse GT tivesse uma relação dos principais pontos a serem revistos no Plano para 
apresentação no Conselho Universitário (ConsUni). Acrescentou que ainda se estudava o 
modo de apresentação dessas informações à comunidade de modo que houvesse o máximo de 
alcance. Com relação ao formato do terceiro quadrimestre de 2021, destacou que seria 
mantido a oferta de disciplinas remotas. Acerca da graduação, a pró-reitora de graduação, 
Fernanda Cardoso, confirmou que o formato do terceiro quadrimestre de 2021 seria mantido 
como remoto, uma vez que se houvera definido isso em abril deste ano. Com relação à 2022, 
informou que já se vinha fazendo conversas com os atores envolvidos para o planejamento do 
próximo ano. Com base nas orientações recebidas, destacou que se planejava o primeiro 
quadrimestre de 2022 considerando dois cenários: o primeiro com oferta totalmente remota, 
tal como se vinha fazendo, e o segundo, considerando a possibilidade de oferta de alguns 
componentes presenciais, à luz da Resolução ConsEPE nº 245, sendo o mesmo considerado 
para a pós-graduação. No tocante à pós-graduação, o pró-reitor de pós-graduação, Charles 
Morphy Dias dos Santos, complementou informando que se vinha contatando os 
coordenadores de curso para planejamento dos dois cenários possíveis. No tocante à pesquisa, 
a pró-reitora de pesquisa, Sônia Malmonge, rememorou as ações tomadas para manutenção 
da pesquisa e incentivo de projetos que tivessem como objeto a Covid-19 e destacou o plano 
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adotado para acesso aos laboratórios. Além disso, com relação ao estudo para retomada de 
algumas atividades presenciais, informou que fora feito levantamento daquelas pesquisas cuja 
presença nos laboratórios era imprescindível, para além daquelas pesquisas emergenciais. 
Com base nisso, elaborou-se um conjunto de orientações para elaboração de planos de ação, 
considerando os diversos fatores necessários à manutenção da segurança de todos e todas. Por 
fim, o presidente ressaltou que era natural certa ansiedade para retomada de atividades 
presenciais, tendo em vista estarmos há um ano e meio nessa condição de atividades remotas, 
contudo, ressaltou que se vinha discutindo o tema com base em dados epidemiológicos de 
acompanhamento da pandemia sempre considerando a segurança da comunidade. Tendo em 
vista os esforços para que toda a comunidade esteja vacinada até novembro ou dezembro, 
esperava-se que algumas atividades presenciais poderiam ser retomadas. Ressaltou, todavia, 
que cada passo vinha sendo dado com muita cautela, sempre observando o cenário e as 
condições de avanço da variante delta, motivo de grande preocupação. Tendo isso em mente, 
a Reitoria publicou uma Portaria no início desta semana que solicitava que todas as áreas da 
universidade começassem a discutir planos de execução local, junto a suas equipes, 
considerando uma mudança para a Fase 1, destacando possíveis restrições e quais 
capacidades deveriam ser consideradas.  Destacou o empenho da Gestão e de todos os 
servidores e servidoras em zelar pela segurança e pelas atividades fins da universidade.  

ü Noticiou acerca da realização do Congresso UFABC, no âmbito das comemorações pelos 15 
anos da universidade, visando a rememorar todos os êxitos conquistados e dificuldades 
enfrentadas. Detalhou alguns eventos que estavam previstos e convidou a todos a participarem 
e divulgarem os eventos. Em complementação, o vice-presidente, Wagner Alves Carvalho, 
destacou que o mote do evento era “construir trajetórias transformadoras”, visando a avaliar 
essa construção ao longo desses 15 anos.  

 Informes dos Conselheiros:  

ü O conselheiro Charles Morphy Dias dos Santos informou que a Comissão de Pós-Graduação 
(CPG) aprovou a Resolução CPG nº 78, de 06 de agosto de 2021, que institui a Política de 
Ações Afirmativas de acesso e permanência nos cursos de Pós-Graduação stricto sensu da 
UFABC, garantindo a reserva de vagas para pessoas autodeclaradas negras (pretas e pardas), 
indígenas, quilombolas, pessoas com deficiência, pessoas trans (transexuais, transgêneros e 
travestis) e pessoas refugiadas ou solicitantes de refúgio. Agradeceu a todos os envolvidos na 
elaboração do documento e destacou a importância da normativa para uma melhor 
implementação das políticas afirmativas de inclusão e permanência nos processos seletivos da 
Pró-Reitoria de Pós-Graduação (ProPG). 

ü A conselheira Fernanda Cardoso informou sobre a realização da Semana de Integração 
Universitária 2021, que acontecerá online, de 30 de agosto a 03 de setembro de 2021, como 
parte das ações do programa denominado Q-zero, com objetivo de garantir a inserção dos 
novos estudantes da UFABC. Convidou toda a comunidade UFABC a participar do evento. 

ü A conselheira Renata Simões, presidenta da Comissão Permanente de Pessoal Docente 
(CPPD), informou que estava em revisão pela CPPD a Resolução ConsUni nº 160, que trata 
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das normas para avaliação de pessoal docente com vistas à concessão de progressão funcional. 
Destacou que a revisão tinha como intuito otimizar o processo de progressão. 
 

Ordem do Dia: 

1. Ata da VII sessão extraordinária do ConsEPE, realizada em 8 de dezembro de 2020. 
2. Ata da VI sessão ordinária do ConsEPE, realizada em 15 de dezembro de 2020. 

O presidente questionou se havia observações referentes aos documentos. Não havendo 
manifestações, ambas as atas foram encaminhadas para votação e aprovadas com 9 abstenções. 
 

3. Proposta de revisão do Projeto Pedagógico do curso de Bacharelado em Ciências Econômicas. 
A pró-reitora de graduação, Fernanda Cardoso, elencou as etapas de elaboração da presente 
proposta até a chegada a este Conselho. Passou a palavra ao coordenador do curso, Gabriel 
Almeida Antunes Rossini, que detalhou as alterações sofridas pelo Projeto Pedagógico, 
destacando alguns vieses que conduziram a revisão, dentre os quais, as atualizações do Plano 
de Desenvolvimento Institucional (PDI) da UFABC e a necessidade de curricularização da 
Extensão nos cursos de graduação, seguindo o que determina o Conselho Nacional de Educação 
(CNE). Em discussão, sugeriu-se que se retirasse o termo “presencial” no que tange à 
modalidade de oferta de disciplinas, de modo que houvesse a possibilidade de oferta híbrida. A 
esse respeito, a área demandante manifestou a preferência pela manutenção do termo, tal como 
apresentado. Também acerca disso, o presidente pontuou que a discussão que envolve a oferta 
de cursos ou disciplinas à distância deve ser abrangente e reforçou que o que se vinha fazendo 
desde o início da pandemia eram atividades remotas, que se diferem conceitualmente de cursos 
elaborados para oferta à distância. Considerando os argumentos, a solicitante retirou sua 
proposta. Outro ponto abordado durante as discussões dizia respeito ao consequente aumento 
da carga horária do curso em virtude da inclusão da porcentagem de atividades de extensão. 
Sobre isso, o pró-reitor de extensão, explicou que, eventualmente, poderia haver tal aumento, 
mas que isso não seria nem o ideal nem o recorrente. Findas as discussões, o presidente 
encaminhou o documento para votação. A proposta de revisão do Projeto Pedagógico do curso 
de Bacharelado em Ciências Econômicas foi aprovada com 1 abstenção. 
 
Expediente: 

1. Relatório Consolidado do Programa de Educação Tutorial (PET). 
A conselheira e coordenadora do PET, Paula Homem de Mello, relatou que os recursos do 
Ministério da Educação (MEC), relativos à 2020, foram enviados somente no final de julho, 
quando se elaboraram as prestações de contas e o relatório. Discorreu acerca da importância do 
programa e citou que, além dos diversos alunos voluntários, o programa possui 12 alunos 
financiados com recursos provindos do MEC e 6 alunos financiados pela UFABC. Listou 
diversas atividades desenvolvidas nas áreas de ensino, pesquisa e extensão como a iniciação 
científica, os congressos, as exposições, entre outras e informou que somente algumas 
atividades práticas não foram adaptadas para a modalidade remota, portanto, não foram 
executadas. Relatou que o Comitê de Acompanhamento realizou avaliações com os tutores e 
com os alunos, cujos resultados foram positivos e apontaram para a continuidade do programa. 
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Em discussão, sugeriu-se ajuste, o qual foi acatado pela demandante. Não havendo comentários 
adicionais, o presidente propôs a promoção do item à Ordem do Dia. Promoção aprovada sem 
objeções. Não havendo comentários, o presidente encaminhou o documento para votação. 
Aprovado por unanimidade. 
 

2. Moção de Protesto quanto à indisponibilidade e instabilidade das plataformas digitais do 
CNPq. 
O conselheiro Charles Morphy Dias dos Santos informou que a proposta de moção fora 
aventada em sessão da Comissão de Pós-Graduação (CPG) e, uma primeira versão, fora 
elaborada pelo professor Gilberto Rodrigues, sobre a qual foram feitos ajustes. Tratava-se de 
manifestação de protesto no que se refere à indisponibilidade e instabilidade das plataformas 
digitais do Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq). Destacou 
que tais plataformas eram de extrema necessidade à gestão da pesquisa no país. Após leitura do 
documento, em discussão, fora feita sugestão de ajuste que, após esclarecimento por parte da 
área demandante mostrou-se desnecessária. Não havendo comentários adicionais, encaminhou-
se o documento para votação. Moção aprovada por unanimidade. 
 

ü Por fim, a secretária-geral, Carolina Moutinho Duque de Pinho informou acerca da 
necessidade de realização de uma sessão extraordinária deste Conselho, a pedido da Pró-
Reitoria de Graduação. A referida sessão acontecerá no dia 31 de agosto e em breve as 
conselheiras e conselheiros receberiam a pauta.  
 
 
 
 


